

京剧创作 10 个问题

文/丁海鹏

京剧在我们国家文艺舞台上首屈一指的大剧种，无论是专业京剧团体还是业余票友活动都占有相当大的市场，可是论艺术发展势头却令人担忧，因为它的剧目创作很难，新剧目很少，要想不断发展京剧，其根本还是要在剧目创作上下功夫。

就笔者日前看到的京剧新剧目而言，我想有 10 个需要研究的问题：

1. 一些新编历史剧为了能与现实社会相联系，仍然有主题先行的企图，于是呈现出的政治意图太明显，其思想性大于艺术性，削弱了人物形象的艺术价值和整个艺术作品的价值。

2. 穿古代服装的现代戏，古人说今话，脱了服装就是现代戏，完全离开剧中所创造的历史环境和人物环境，违背了历史真实与艺术真实的原则，失去了艺术感染力。

3. 创作者评奖意识沉重，剧作、导演、演员明显有为得奖而创

造一些技艺性的东西，不是认真地放松地创作而是迎合各种评委的要求，为得奖而创作，损伤了剧作的生命力。

4. 违反京剧的创作规律，编织复杂的情节和思辨的问题，使观众陷入理性思考之中，看戏难轻松，欣赏颇辛劳，下次不想再看了，这样的演出累不累？

5. 戏不够歌舞凑。传统京剧不是没有歌舞，只是做为剧中人必要的表现手段和创造技巧，而剧中与人物关系不紧密的伴歌伴舞却是近年来京剧舞台的新鲜事儿。京剧舞台歌舞渐多是个需要研究的问题，闹闹哄哄，费人费力，艺术效果不佳。

6. 京剧中的唱词是简洁易懂的，虽有诗词之韵却不是诗词。近年一些京剧的新作，因作者可能是诗人，其唱词诗化现象亦应关注，朦胧诗能否做为京剧的唱词？

7. 京剧剧目的选材是有其特点的，选材不当或对题材处理

不当，亦难达到预期的目的。不是什么惊险离奇的故事都能拿来唱一出京剧，演员只用来演故事，还有京剧吗？

8. 由于创编的故事过于简单直白，于是就出现了每场戏都反复唱白，是为唱尽说绝，不留余地，这出戏演一次看一次，戏的任务全部完成了。

9. 学洋戏大制作，舞台设置繁多，转台也要试试。更有甚者，让穿高底鞋的京剧演员上下在 15 级高台阶上，练练京剧演员的新武功。此风不可长。

10. 舞台上放烟儿的见多。有的场景需要，有的场景不一定需要。现在是，不只演员受罪，观众被烟儿呛得无法看戏，到底好不好？

虽说是“探不完的母，锁不完的囊，……”可是那些老戏为什么能演出百年，新戏却一年就完，足令我们一思再思耳。